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Előfizetési árak . _______ ^
Hirdetési dij:

Nétrv hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb
helyben, vagy postán küldve : 

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 » — »
Negyedévre. . . 2 » 50 »
Egy hóra 1 > — >

Egyes szám 4 kr.
Alap szellemi részét illető minden köz- 
eroény a szerkesztőségbe (Nagy-ui-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-oj-utcza 
1702. ez. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECM1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLEBÉG1 PÁRT KÖZLÖNYE.

KTAFOnSTHnnsTT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELÉVEL

terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. ez. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Országgyűlés.
A képvieelöház ülése március 18-án

A lezajlott egyházpolitikai vitának szom­
baton még mintegy utóhangját képezte Vaj ay 
István felszólalása, a ki az általános tárgyalás 
folyamán — mint nnndá — annak váratlan 
berekesztése következtében nem juthatván szó­
hoz, a költségvetés második tételénél jelentke­
zett szólásra, hogy utólag előadja nézeteit a 
kormány egyházpolitikájáról. Tette ezt igen 
mérsékeli, DeKuleKeny hangon a aunuts az 
óhajtásának adva kifejezést, vajha a nyugalom 
az országban minél előbb helyreállna. Ennek 
múlhatatlan föltételéül azonban a februári 
rendelet visszavonását s a status quo ante 
helyreállítását követelte.

Issekutz Győző hosszasabban fog­
lalkozott közoktatásügyünkkel. — a melynek 
dotáczióját keveselte s a miniszter politikája 
iránt való bizalmatlanságát azzal indokolta, 
hogy a miniszter nem tudja tárezájának igényeit 
miniszter-társaival szemben kellőleg érvénye­
síteni.

Gr. C s á k y Albin miniszter maga is 
elismerte, hogy eddig nem hoztunk közoktatás- 
ügyünk emelése érdekében annyi áldozatot, a 
mennyi kívánatos lett volna, de számadatokkal 
igazolta, hogy e téren is jelentékeny haladás 
történt 1870 óta.

A közoktatási tárcza tételénél Illyés 
Bálint nagyon figyelemre méltó beszédben szó­
lalt fel a tankönyvek rosszasága és a hivatalos 
tankönyv-bírálati rendszer ellen.

Illyés Bálint a tankönyv-birálat szem­
pontjából szólal fel. E téren sok a panasz a 
tanárok és tanítók körében. Ha egy-egy tan­
könyv a kezünkbe kerül, kénytelenek vagyunk 
megbotránkozni annak nehézkes, magyartalan 
irályán és sokszor nevetséges, sokszor pedig 
tendencziózus, nemzetellenes, hazafiatlan tar­
talmán. Felolvas egy szemelvényt egy franczia 
olvasókönyvből, a melyben el van mondva, 
hogy Nagy Károly egyszer besompolygott éjjel 
egy kétes hirü gróf házába s a mint benyit a 
hálószobába, ott találja a vár urát, «qui dormait 
auprés de sa fenume.« Hogy minő helyzetben, 
nem folytatja, sapient! pauca. Csak annyit je­
gyez meg, hogy ezt a tankönyvet a polgári és 
felsőbb leányiskolában használják. (Élénk de­
rültség és mozgás a bal- és szélső baloldalon. 
Felkiáltások : Ki irta ?) — Mendlik Ferencz 
olvasókönyve. (Mozgás.) Megjegyzi még azt is, 
hogy az első kiadásban ez még nem volt ben­
ne, de már a másodikban benne van. (Élénk 
derültség. Felkiáltások : Javított kiadás.)

Szóló nem vádolja a közoktatási tanácsot, 
de magát a tankönvvbirálati rendszert Ítéli el. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) \rannak, kik a 
bajok és visszaélések orvoslására elegendőnek 
tartanák a szigorúbb felügyeletet, ha a tan­
könyv-irodalom kivétetnék bizonyos klikk­
uralom befolyása alól s ha bizonyos mono­
póliumok eltöröltetnének és a tankönyvirók nem 
lehetnének egyszersmind bírálók. De szóló fel 
akarja szabadítani a szellemet a lenyűgöző bi­
lincs alól ; szabad versenyt akar. Francziaor- 
szág is megkísérelte a hivatalos tankönyv- 
bírálatot, de felhagyott vele, mert czéltalannak 
találta. Szóló nem akarja az állam jogát csor­
bítani, hogy valamely tankönyvet államellenes 
vagy erkölcsi szempontból letilthasson, sőt in­
kább szigorítani kívánná azzal, hogy a testü­
leti felelősség helyett az egyéni felelősségre 
fektetne fősulyt. Ez a rendszer bevált Franczia- 
országban és beválnék nálunk is. Szóló tehát 
úgy az önálló magyar tankönyvirodalom ki- 
fejlesztése, mint a tanítás sikeresebbé tétele 
érdekében óhajtja a hivatalos tankönyvbirálat- 
nak eltörlését, annyival is inkább, mert a XIX. 
század legnagyobb vívmányának : a szabad 
sajtónak a nyilvános megsértése az eddigi ál­
lapot. (Igaz ! ügy van ! a szélső baloldalon.) A 
közoktatásügyi tanácsnak továbbra is megma­
radna a maga fontos missziója a nemzeti irány, 
a nemzeti szellem fejlesztése és erősítése. En­
nek pedig leghatalmasabb eszköze a magyar 
nemzeti történelem s a magyar nemzeti iroda­
lom. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.) A 
hivatalos tanterv azonban épen e két tan- 
tárgygyal bánik el a legmostohábban. — Erre 
hívja fel tehát szóló a közoktatási tanács fi­
gyelmét. A tételt különben megszavazza. (Élénk 
helyeslés és tetszés a bal- és szélső baloldalon.)

Illyéssel szemben Fenyvessy Fe­
rencz és Berzeviczy államtitkár védel­
mezték a kormánynak a tankönyvek tekin­
tetében követett eljárását. Horváth Gyula 
ostorozta azt a csúf klikk-rendszert, mely a 
népiskoláktól kezdve az akadémiáig mindenütt 
szervezkedett a tanügy rovására.

Hock János szintén a tankönyvek kér­
désével foglalkozott és érdekes példákkal il­

lusztrálta, hogy különösen a nemzetiségi és fe­
lekezeti iskolákban használt némely tanköny­
vek milyen helytelen dolgokat tartalmazna* 
Azért a" közoktatási tanács újjászervezését süt- 
gette.

Gr. C s á k y Albin miniszter védelmébe 
vette a közoktatási tanácsot ; egyúttal azonban 
kijelentette, hogy ha mostani megváltozott akt­
jában sem válnék be, akkor más szervezetről 
fog gondoskodni.

A tétel megszavazása után az elnök Le­
jelentette, hogy több képviselő zárt ülés 
tartását kérte. Ennek következtében el­
rendelte a karzatok kiürítését s a ház zárt 
üléssé alakult át, mely egész háromnegyed há­
rom óráig tartott.

*

A zárt ülés összehívását az tette szük­
ségessé, hogy a képviselőház folyosóján pénte­
ken Gajári Ödön, a »Nemzet« szerkesztője, ki je­
lenleg nem is képviselő, szavakat sértő használt 
Polónyi ellen és inzultussal fenyegette őt. Nem 
nevezte ugyan meg Polónyit, de úgy a körülte 
állok (Tisza-klikk több tagja), mint az arra 
menők is megérthették, hogy Polónyiról szó.

Polónyi maga is hallotta a Gajári meg­
jegyzéseit, de azon a helyen nem tartotta ér­
demesnek felelni rá, hanem távozott, Az eset 
hire nagy felháborodást keltett a képviselők 
közt s a szombati ülésen gróf Károlyi Gábor 
adta be a zárt ülés iránti kérvényt.

A zárt ülésen Eötvös Károly előadta, 
hogy Polónyit Gajári képviselői minőségében tá­
madta meg. Kéri a ház intézkedését.

Ezután Polónyi a felháborodás hang­
ján beszéli el, hogy midőn a házból az elő­
szobába lépett ki, Gajári több képviselő jelen­
létében igy kiáltott fel : »Megint hazudott a 
gazember; nincs más mód, mint személyes 
inzultussal elhallgattatni.«

Erre Miklós Gyula kijelenti, hogy ő 
is ott volt, és midőn Gajári ezt a kijelentést 
tette, nem tudta azt, hogy Polónyi jön.

Erre Andrássy Tivadar gr. és T i s z a 
István kijelentik, hogy ezt az ügyet a ma­
gukénak tekintik.

A Tiszaisták e nyilatokzatára Horváth 
Gyula és T i b á d Antal indignálódva jelentik 
ki, hogy nem lehet azt eltűrni, hogy a kép­
viselőket igy merészeljék terrorizálni.

Most A c z é 1 Béla báró áll fel és 
haragtól reszkető hangon általános figye­
lem közt beszélni kezd. Kijelenti, hogy szerinte 
a gentleman nem keresi a revolvert, 
de megfogja, ha azt a kezébe ad­
jak. Be kell az útját vágni minden ily ter­
rorizmusnak. Azt tanácsolja, hogy Polónyi hív­
jon össze becsületbiróságot, a mely Gajári 
Ödönt diskvalifikálja.

Aczél Béla báró indítványa után U g- 
ron Gábor állott fel és egy rendkívül hatá­
sos beszédet mondott, a melyben élesen Ítélte 
el az olyan párbajt, a mely az orgyilkos­
sághoz hasonlít.

Még csak C h o r i n Ferencz beszélt, 
mely után kimondták, hogy a szenzácziós ügy­
ben az elnökség intézkedjék.

Elnök kijelenti, hogy élve a házsza­
bályok idézett szakaszában "gyökerezett jogá­
val, a ház legközelebbi ülésén indítványozni 
fogja, hogy az ügy a mentelmi bizottsághoz 
utasittassék.

Ezzel a zárt ülés véget ért.

BELFÖLD.
Aczél maudatuma — újra meg­

semmisítve. Budapest, márcz. 17. Aczél 
Béla báró mandátuma felett ma délután 4 
órától 7 óráig tárgyalt a képvisélőház harma­
dik bíráló bizotsága. A védbeszéd után a bi- 
zotság visszavonult és egy óránál tovább ta­
nácskozott. Végre Darányi kihirdette, hogy 
Aczél mandátumát megsemmisítették. A kö­
zönség egy része harsány abczugolásban tört 
ki. A bizottságban a szavazat éppen megosz­
lott : az elnök döntött. Egy kormánypárti Aczél 
mellett szavazott.

Államhi vatalnokok nyugdíja­
zása. Mielőtt a tisztviselői fizetés rendezésé­
ről szóló törvény életbe lép, az összes állami 
hivataloknál alkalmazott tisztviselők közül 
nyugdíjazni fogják mindazokat, akik már negy­
ven esztendőn fölül szolgálnak, vagy pedig 
koruk és egyéb testi fogyatkozásaik miatt 
munkaképtelenek. Ez intézkedésnek pedig fő­
leg az az oka, hogy a fennálló szabályzat 
szerint negyven évi szolgálat után senkit ma- 
gassabb rangosztályba többé elő nem léptet­
hetnek. Minthogy e szabályzattól eltérni nem 
fognak, az illető tisztviselőket mellőztetésükkel 
megsérteni nem akarják.

Vukotiuovics Lajos országgyűlési 
képviselő, a horvát tartománvgyülés tagja és 
a horvát nemzeti párt elnöke Zágrábban meg­
halt. Az elhunyt az országgyűlés megnyitása 
idejében egyike volt azoknak, kik a korelnök­
ségre számot tartottak és ő lett volna az első 
horvát, ki ezt a tisztet viselte volna a ma­
gyar országgyűlésen.

A német császár Magyaror­
szágon. Vilmos császár az őszi hadgyakor­
latok alkalmával Gödöllőn fog időzni. — A 
császár ez alkalommal gróf Andrássy Aladárt 
meglátogatja birtokán.

KÜLFÖLD.
A zsidó bevándorlás ellen. Ber­

lin, márczius 17. A birodalmi gyűlés mai ülé­
sén Friesen, Hammerstein és Mechuert kon­
zervatívak egy 30 konzervatív képviselő által 
támogatott indítványt nyújtottak be aziránt, 
hogy javaslat terjesztessék elő, mely szerint az 
idegen honos zsidóknak tiltassék meg a beván­
dorlás a német birodalomba.

Ferry meghalt. Páris, márcz. 17. 
Ferry Gyula, a szenátus elnöke, ma este 6 
órakor hirtelen elhunyt. Ferry szívbajban 
hunyt el, melyben az ellene 1888-ik év janu­
árban elkövetett merénylet óta szenvedett. A 
revolvergolyó egy bordacsonton ellapult és ez­
által a szív alapján zuzódást okozott. Az első 
rohama a bajnak, melynek áldozatul esett, 
hajnál! fél 2 órakor állott be.

Nincs többé Mannlicher. Mann- 
heimból azt a feltűnést keltő hirt táviratozzék, 
hogy egy ottani szabó feltalált egy szövetből 
készült mellvértet, a mely teljesen ellenáll a 
Mannlicher fegyerből kilőtt golyónak. A Mann- 
heimban állomásozó tüzérezred kísérletet tett 
a szabómester korszakalkotó találmányával, a 
mely várakozáson felül bevált. A mellvért még a 
közelből is ellenállott a kiskaliberű fegyver 
golyójának.

Szerbiában forradalom készül.
Szerbiában a kitörő forradalom csalhatatlan 
jelei mutatkoznak.Karagyorgyevies puescsot ké­
szít. A lapok levelezőit kiutasítják, hogy híreket 
ne küldhessenek.

Az uj „13 pont“,
A budapesti szabadság-ünnep rendezők 

kiadták az uj „12 pontot“ — a már- 
cziusi pontok mintájára. A 12 pont ez:

1. Önálló hadsereg.
2. Önálló vámterület.
3. A teherviselés megosztása.
4. Teljes vallásszabadság.
5. Teljes sajtószabadság.
6. Általános szavazati jog.
7. A munkások emanczipálása.
8. Ingyenes nemzeti népoktatás,
9. Teljes megyei, községi autonómia.

10. A büntető törvény reformja, es­
küdtszék behozatala.

11. Rákóczi és Kossuth érdemeinek 
törvénybe iktatása.

12. Má czius 15-nek nemzeti ünneppé 
tétele.

A gyülésező Debreczen.
Debreczen, márcz. 20.

A gyűlések egymást érik. Tegnap 
ismét volt egy csomó gyűlés, melyeket 
nyomop követett ma Haj du vármegye köz­
gyűlése s ezt pár nap múlva követi a 
városi közgyűlés, — nem is számítva 
az apró-cseprő gyülésezéseket. Egyik lap­
társunk e folytonos gyülésezésben a deb- 
reczeni társadalmi élet elevenségét s a 
nagyvárosias jelleget látja. Hát mi 
ellenkezőleg — valóságos ragályos 
betegségnek tartjuk e folytonos 
gyülésezést. Az a temérdek társulat és 
egylet, mely városunkban föntáll, melyek 
mindég gyüléseznek, nem egyesíti, ha­
nem széttagolja, egyes klikkekké forgá­
csolja a debreczen! társadalmat. Folyto­
nosan tanácskozunk, folytonosan gyülé- 
sezünk és beszélünk, ha pedig nem gyü- 
lésezünk, akkor tánczolunk s minél 

; kevesebbet dolgozunk. Hát nem 
I betegség ez?

I.
A debreczeni első takarékpénztár közgyűlése.

A debreczeni első takarékpénztár teg­
nap, vasárnap délelőtt az intézet üzleti helyi­
ségének tanácstermében rendes évi közgyűlést 
tartott. Szepessy Antal vezérigazgató, el­
nök megnyitván a gyűlést, konstatálta, hogy 
2ö részvényes van jelen 239 részvénynyel 213 
szavazattal s igy a gyűlés határozat képes. A 
jegyző könyv vezetésével Komlóssy Art­
hur, hitelesítésével Koszorús Lajos és O r- 
módy Lajos bízattak meg.

Olvastatott az igazgatóság évi jelentése, 
mely szerint az elmúlt üzleti év, a hazai pénz­
viszonyokat tekintve, nyugodt lefolyású 
volt. A üzletnek folytonos emelkedése szüksé­
gessé tette a jogtanácsosi állás mellett egy ügyé­
szi állás rendszeresítését, melyre Dr. T ü d ő s 
János választatott meg. Az elmúlt évben tar­
tott 40 rendes igazgatósági ülés, ezenkívül volt 
12 üzleti, 29 jogügyi, 7 leltározó szakbizottsá­
gi ülés.

Az egyes üzletágak forgalmáról a követ­
kező kimutatás terjesztetik a közgyűlés elé: 
Pénztári forgalom: bevétel volt deczember 31 
ikig bezárólag 13,746,157 frt 21 kr; Kiadás 
13,673,973 frt 12 kr. Pénztári maradvány 
72,184 frt 9 kr.

Betétek: betétettek s tőkesittettek a 
múlt évben 9,841,204 frt 93 kr ; kivétetett 
3,316,141 frt 47 kr. Állomány az év végén 
6,525,063 frt 46 kr.

Váltó leszámitoltatott 22,775 darab 
10,834,518 frt 14 kr értékben. Visszafizettetett 
az elmúlt évben 17,296 drb; 7,699835 frt 88 
kr. értékben: kétesek közé átíratott 23 darab, 
20,154 frt értékben. — Állomány az év végén 
5456 darab, 3,114,528 frt 26 kr. értékben.

Kézi jelzálogra kiadott kölcsön 
346 darab, 72,188 frt értékben. Az év végén 
az állomány 252 darab, 45,074 forint érték­
ben.

Jelzálogra adott kölcsön kiadatott 
1,450,754 frt 52 kr. Állomány az év végén 
1,355,198 frt 87 kr.

A Kossuth-utczán épült »Takarékpénztár­
udvar« czimü ház a régi »Auer« féle ház érté­
kének hozzáadásával 132,876 frtba került. A 
takarékpénztár ingatlanainak jövedelmezősége 
a 6°/0-ot meghaladja — (100 frt után 6 frt 10 
krajezár.)

Tiszta nyereménye volt a taka­
rékpénztárnak a múlt évben 81,211 frt 47 
kr. Ebből a íartalék-tőkehez 10,000 frt a 
nyugdíj alaptőkéhez 3000 frt csatoltatatik. Az 
i6azgatóság jutaléka 4853 frt, mig a tisztvise­
lőkké 1789 frtban állapíttatnak meg. Adakozásra 
fordittatik 2200 frt, házak tartalék-alapjára 
3000 frt, miután pedig 1896 julius 1-én az in­
tézet fennállásának 50 évet fogja betölteni, 
2000 frt e czélra tétetett tartalékba.

A részvényesek közt 600 részvény után 
90 írtjával osztalék alá jut 54,000 frt.

Olvastatott ezt követőleg a felügyelő bi­
zottság jelentése. A köygyülés a felmentvényt 
úgy az igazgatóságnak mint a felügyelő bizott­
ságnak megadja és Koszorús L. indítványá­
ra mindkettőnek jegyzőkönyvi köszönetét szavrz.

A közgyűlés ezzel véget ért.
H.

A »Városi kör« értekezlete.

A »Városi kör« ez. alatt létesítendő, vá­
rosi ügyeket érdeklő társadalmi intézmény 
megbeszélése végett vasárnap d. e. 10 órakor 
több tekintélyes polgár és városi képviselő 
gyűlt össze a városháza nagytanácstermében. 
Jelen voltak : Dr. Kola János, Fráter Imre, 
Nemes Kálmán, Dr. Balkányi Miklós, Búzás 
Elek, Ábrahám László t. főügyész, Lengyel 
Imre, Dr. Popper Alajos, Dr. Bakonyi Samu, 
Dr. Sz. Szabó József, Szabó Sámuel, GyörfTy 
Aladár, Serly Ede, Stahl Géza s még többen- 
Mindenekelőtt Dr. Kola János terjesztette 
elő a kör eszméjének és eddigi alakulásának 
rövid történetet, ezt követőleg Dr. B a 1 k á
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n y i Miklós felolvasta az öttagú küldöttség 
által kidolgozott programmet, mely szerint ér­
tekezleteket tartanak minden alkalommal, mi­
dőn a város érdeke valamely javaslat tételét 
tenné illetékes helyre szükségessé. Az intéz­
ményeket, melyek a közel jövőben hozatnak 
javaslatba, 9 pontba foglalták. Ezeket lapunk 
már közölte.

Heves vita indult meg ezután Fráter 
Imre azon kijelentésére, hogy a kör megala- 
ku'ásában a városi tanács iránti bizalmatlan­
ságot látja, ö bizalommal viseltetik a tanács 
iránt s fél, hogy a kör oly intézmények kivi­
telébe is befoly,melyek magán érdekeket szol­
gálnak.

Dr. Kola János Fráter aggodalmait el­
oszlatni igyekszik, kimutatván, hogy a városi 
képviselők testületéből alakuló egylet még tá­
mogatására lesz a városi tanácsnak. Főczél itt 
a város érdekeinek pártérdekektől való meg­
óvása, mit a javaslatok előleges, pártatlan 
megbeszélése által hisznek elérhetőnek.

Dr. Bakonyi Samu mindenben he­
lyesli Dr. Kola nézetét s erős érvekkel fejte- 
tegeti a »Városi kör« létesítésének szükséges­
séget a jelenlevők többszöri zajos helyeslése 
között. Ö a programra hiányát pótlólag még 
azon javaslatot teszi, hogy mindennemű vá­
lasztási kérdés mellőztessék, mert ez valóban 
kizárólag pártérdek.

Lengyel Imre sem osztja Fráter Imre 
aggodalmait, de — már a jelenlevők csekély 
száma miatt is — attól tart, hogy az ügynek 
nem lesz semmi eredménye. — Azt óhajtaná, 
hogy az egész városi képviselőtestület alakulna 
át külön ily előleges értekezletekké a polgár- 
mester, mint a város elnöke, vezetése alatt.

Ezzel szemben Dr. Sz. Szabó J. nagy 
ürömmel üdvözli a kör megalakulását, miben 
nagy hasznot lát a jövőre nézve. Kéri jelent­
levőket, hogy ne riadjanak vissza a kezdet 
nehézségeitől, ő az alakulandó intézménynek 
szép jövőt jósol. Hasonló értelemben szólt 
G y ö r f fy Aladár is.

Dr. B a 1 k á n y i Miklós szerint még a 
lanács maga is — mint ezt már annak több 
tagja előtte kifejezte —- örülne az őt támo­
gatni hivatott kör megalakulásának. — Minden 
aggodalmat hiúnak tarts újólag ajánlja egyrészt 
az előterjesztett programra elfogadását, más­
részt az öttagú bizottság felhatalmazását arra, 
hogy a programmot többekkel aláírassa, miál­
tal az eszme nagyobb kiterjedést veend töb­
bek hozzájárulásával. Figyelembe vételre ajánlja 
Dr. Bakonyi pót-javaslatát is.

A b r a h á m László t. főügyész, mint a 
tanács tagja, szintén hozzájárul elvben Dr. 
Balkányi tervéhez és javaslatához, melyet Len­
gyel Imre és Dr. Kola uj abb felszólalásai után, 
egyhangúlag elfogadtak.

Ezzel az értekezlet véget ért.
III.

A zenede közgyűlése.

A debreczeni zenede közgyűlése tegnap 
délután tartatott meg Szepessy Antal elnöklete 
alatt, a zenede saját helyiségében.

Elnök a gyűlést megnyitván, a jegyző­
könyv vezetésével Márton Imrét bízza meg.

Simonlfy Emil igazgató felolvassa a ze­
nede választmányának javaslat alakjában be­
terjesztett jelentését, a zenede uj házának épí­
tése tárgyában. Bemutatja Tóth István hely­
beli építésznek a jelentéshez csatolt tervrajzát.

A terv szerint a nagy-csapó-nyomtató 
utcza sarkon egy emeletes ház emeltetik, föld­
szinten 3 bolthelyiséggel, egy vendéglőhelyiség­
gel s az egész emeleten a zenede számára ter­
mekkel. Igazgató előadja, hogy a zenede jelen­
legi vagyona 36,000 frt.A város az építési czélra 
20,000 irtot adott segélyezimen. Az építendő 
ház pedig 84—85 ezer forintra van előirányoz­
va, a berendezéssel együtt.

Simonffy Emil kéri a gyűlést, hogy mi­
után jövedelmi tekintetben épen úgy, mint 
tanügyi szempontból nagyon előnyösnek mu­
tatkozik ez uj háznak a választmány javasla­
ta szerinti felépítése, fogadtassák el annak be­
nyújtott terve.

Szepessy Antal szintén nagyon előnyös­
nek tartja a javaslat elfogadását.

Nemes Kálmán, Szabó Kálmán osztoznak 
elnök véleményében, utóbbi azonban megjegy­
zi, hogy miután a zenedének nőnövendékei is 
vannak, czélszerü lenne a vendéglői helyisé­
get a zenedétől teljesen elkülöníteni.

Simonffy igazgató előadja, hogy a terv­
rajz szerint a zenedébe egészen elkülönített

lépcső vezet fel s hogy erre már elejétől fog­
va figyelemmel voltak a terv készítésnél.

Szabó Kálmán a szükséges és körülbe­
lül 30,000 forintra tehető kölcsönfelvételre ja­
vaslatba hozza a helybeli első takarékpénz­
tárt, a mely készséggel fog hozzá járulni az 
uj zenedeház létesítéséhez.

A közgyűlés egyhangúlag elfogadta a vá­
lasztmány javaslatát.

A múlt évben a zenede igazgatóságának 
pénztári kimutatása szerint az 1891-iki 372 frt 
maradványnyal együtt a kiadás 4303 frt 60 kr 
volt mig a bevétel 5457 frtot tesz ki.

Tandijakból, beírásokból 2288 frt gyűlt 
be, mely oly szép eredmény, hogy a régebbi 
évekhez nem is hasonlítható.

A zenede növendékeinek száma tetemes 
szaporodást mutat; a múlt évben 180 növen­
déke volt, — ez idő szerint 150 növendéket 
számlál.

Elnök a jegyzőkönyv hitelesítésével tiza- 
bó Káhnául és Tóbi Istvánt bízván meg, a 
gvülést berekeszti.

IV.
A honvéd-egylet közgyűlése

A helybeli honvéd-egylet tegnap délután 
a városháza kistermében Dr. Hegedűs Pál 
alelnök elnöklete alatt közgyűlést tartott.

A közgyűlés főtárgyát, legközelebb az elnök­
ségről a választmányi ülésben lemondott S e- 
b e s s György egyleti elnök ügye képezte.

Alelnök dr. H e g e d ü s Pál, a közgyűlést 
megnyitván, először az elnökségről lemondott 
Sebess György Írásban beadott lemondását je­
lenti be s olvastatja fel; másodszor az elnöki 
számadások megvizsgálásáról s azok rendben 
létéről tesz jelentést, a választmány által tett 
megbízatása folytán.

A közgyűlés mély sajnálattal fogadja Sebess 
Györgynek az egyleti elnökségről való lemondá­
sát ; azonban ösmerve két éven át az egylet 
érdekében tett buzgó és önzetlen fáradozását, 
teljes reményét fejezi ki az iránt, hogy feledve 
a közelebbi kellemetlen esetei, az elnöki tisz­
tet továbbra is elfogadja s buzgalmát és jó­
akaratát még ezután is az egylet felvirágoz­
tatására szentelendi ; ennélfogva 0 c s o v a y 
Ferencz választmányi tag vezetése alatt egy 
küldöttséget küld ki a jelen nem levő Sebess 
György elnökhöz, egész tisztelettel felkérni a 
közgyűlés nevében az elnökségről való lemon­
dás visszavételére, valamint az egyleti elnökség 
tovább viselésére s folytatására.

A küldöttség — Sebess György elnökkel
— megérkezvén, Hegedűs Pál alelnök szívélye­
sen üdvözölve Sebess György elnököt, újó­
lag felkéri őt - a maga s az egylet nevében,
— lemondása visszavételére s elnöki tiszt 
tovább viselésére.

Sebess György — hivatkozva első sorban 
aggkorára s megrongált egészségi állapotára — 
kijelenti, miszerint az elnökséget el nem fo­
gadhatja ; azonban mig az egylet uj elnököt 
választhat, kész annak ügyeit tovább is vezetni, 
hogy az egylet dolgaiban addig se történjék 
fennakadás. Végre, a közgyűlés újbóli kérését 
s hozzávaló őszinte ragaszkodását tapasztalva, 
az elnökséget elfogadja s azt tovább is a leg­
nagyobb buzgalommal viselni nyilatkoztatja ki.

Közgyűlés örömét fejezi ki e felett, egy­
úttal elnököt a két évi számadások felelőssége 
alól felmenteni határozta el.

Egyik fontosabb tárgya volt a közgyűlés­
nek még az is, miszerint elhatározta, hogy a 
f. é. április 6-án Budapesten tartandó országos 
honvéd-egyleti gyűlésen magát az egylet — 
anyagi nehéz helyzete miatt — küldöttei által 
nem képviselteti, de a május 21-én megtartandó 
szobor leleplezési ünnepélyen részt veend, még 
pedig — ha a nemes város áldozatkészsége 
módot nyujtand — a 13 egyenruhás honvédek 
képviseletében s részvételével is.

Több kevésbbé fontos tárgyak elintézése 
után, közgyűlés feloszlik.

V.
A „Kereskedő Ifjak Önképzö Egyletéinek közgyűlése.

Ritkán látta még a kereskedő ifjak egy­
letének helyisége oly nagy számmal összegyűl­
ve tagjait, mint a tegnap délutáni közgyűlésen. 
Vala pedig ezen tömeges jelenlétnek oka az, 
hogy immár megelégelte a tüzvérü ifjúság 
tisztviselőinek egyhangú választását és ezen 
jelszóval: küzdelem az élet s az élet küzde­
lem, kedélyes szép napot csinált magának. — 
Olyan lovagjáték-féle volt ez, mint a milyen­
ben a középkor vasba öltözött, izmos ifjai 
lelték gyönyörüségöket. S kiküldött tudósitónk

tanúsága szerint messze is járt onnan az una­
lom. A termek úgy néztek ki, mint óriási méh­
kasok, zugó rajjal telve, a levegő pedig . . . 
no azt úgy teletöltöttek füsttel, meg vitatko­
zással, hogy az ember szinte beteg lett ... a 
füsttől. Nem a vitatkozástól. A gyűlés lefolyása 
következő volt:

Lichtenstein József elnök megnyit­
ván a gyűlést, megállapítja az alapszabályszerü 
létszámot s a jegyzőkönyv vezetésére Winkler 
Mártont, hitelesítésére pedig Donogán Istvánt 
és Gyenes Lajost kéri fel. Felolvastatja ezután 
sorrendben az 1893. febr. 22-iki választmányi 
gyűlés jegyzőkönyvét, a választmány évi jelen­
tését a könyvtárnoki külön jelentéssel kapcso­
latban, az 1892. évi mérleget, az ez évi költség­
előirányzatot s végül a számvizsgáló bizottság 
jelentését. Az egylet vagyona a múlt évben kö­
rülbelül 1000 frttal gyarapodott, örvendetes 
tudomásul veszik.

Ezt követőleg két jelentéktelen tárgy fe­
lett folyt a vita Rochlitz Arthur és Péterfi 
Benő kezdeményezésere, mely vitákban róo=t 
vettek Leidenfroszt Ármin, Bárdos Géza, Kohn 
Lipót és Simái János. — Rochlitz Arthurnak 
a számvizsgáló bizottság reformálására vonatko­
zó indítványát a leendő választmány figyel­
mébe ajánlották, mig Péterfi Benő felszólalása 
felett elnök indítványára egyhangúlag napi­
rendre tértek.

Molnár László könyvtárnok indítványt 
tesz a könyvek elvitelének szigorúbb ellenőr­
zésére. Egyhangúlag elfogadják.

Lichtenstein József elnök indítvá­
nyozza, hogy ezentúl az egyleti üzleti könyvek 
a számvizsgálás megkönnyítése végett, lehető­
leg már január, illetve február hónapban lezá­
rassanak. Egyhangúlag elfogadtatik. Számvizs­
gálókul a jövő évre megválasztatni ajánlja Roch­
litz Arthur, Mayering Gyula urakat rendes és 
Havas Rezső urat pótt gul. Jelölteket egyhangú 
lelkesedéssel kikiáltják. Ezzel az elnök beje­
lenti a választmány lemondását és a tagok 
zúgó éljenzése közt elhagyja a közgyűlés he­
lyét. — Következett most az uj választmány 
megalakítása Mayering Gyula korelnök veze­
tése alatt. Elnökké újra ifj. Lichtenstein József 
választatott meg 84 szavazattal Győrffy Aladár 
42 szavazata ellenében. Alelnökké Bárdos Gézát, 
titkárrá Végh Jánost, pénztárnokká Leidenfrost 
Ármint, I. jegyzővé Winkler Mártont, II. jegy­
zővé Fekete Jánost, I. könyvtárnokká Wittchen 
Árpádot, II. könyvtárnokká Tóth Lajost, ház- 
nagygyá Rajcs Gyulát, jogtanácsossá Dr. Ba­
konyi Samut választották meg, valamennyit 
kisebb-nagyobb szótöbbséggel. Választmányi ta­
gok lettek: Donogán István, Molnár Ferencz, 
Bészler Gyula, Mocsáry Lajos, Pályi István, 
Irsay Miklós, Mayering Gyula, Molnár László, 
Faller Gyula, Mayer János, Dávidházy Kálmán, 
Erdélyi István, Erdélyi Ferencz, Droppa Emil, 
Benyáts József, Kohn I.ipót, Boros Izidor, Sán­
dor Lajos, Sesztina Jenő, Ginzery Sándor, 
Pialty Zoltán, Jónás Mór, Stern Izidor és Ke­
mény Géza.

Határidő-naptár.
Márez. 20. Csokouai-kör szépitési szakosztá­

lyának ülése.
Márez. 20. Hajduvármegye rendkívüli közgyű­

lése. (Hajduvármegye nyilatkozata a polgári házasság 
mellett.)

Márez. 21. Vita ülés a joghallgatók önképzó'- 
körében.

Márez. 23. Debreczen sz. kir. város közgyűlése.
Márez. 24. A Csokonai-kör felolvasó estélye 

a Margit-fürdőben.
Márez. 25. Nagy József próbabálja a Koronában.
Márez 26. Vadásztársulat közgyűlése.
Márez. 26. Debreczeni helyi-vasút r. társ. köz­

gyűlése.
Márez. 26. Arczkép-leleplezés a nőegylet árva­

házában.
Márez. 26. Tisztviselők önsegélyző egyletének 

közgyűlése.
Márez 26. Iparegyesületi takarék- és hitel-in- 

íézet közgyűlése.
Márez. 26. Az önkéntes tűzoltó-egylet közgyűlése.
Ápr. 9 Ipar- és kereskedelmf-bank közgyűlése.
Apr. 22—23. Debreczeni lóversenyek.

Újdonságok.
* A Csokonai-kör szépitési szak­

osztálya ma d. u. 5 órakor, a kereskedő if­
jak önképző egyletében, ülést tart, melynek 
tárgyai a következők : 1. Szabó József és Szi­
lágyi Károly kiküldöttek jelentése. 2., Gersz- 
ter és Röszler-czég beadványa. 3., Méliusz Pé­
ter síremléke tárgyában jelentés. 4., Folyó 
ügyek.

* Arczkép-leleplezés. Meghívó. A 
debreczeni jótékony nőegyiet elnökének Ve- 
resné Szatmáry Teréz úrnő ő nagyságának 
a nőegyleti árvaház részére festetett árczké-

pe az árvaház gyüléstermében f. 1893. évi 
márczius 26-án, vasárnap d. e. 11 órakor fog 
ünnepélyesen leleplezetni, mely leleplezési ün­
nepélyre czimzettet tiszteletűéi meghívja a 
debreczeni jótékony nőegylet választmánya.

* Kisújszállási hirek. — Márczius 
15-ikét a kisújszállási gymnázium ifjúsága is 
lelkesen megünnepelte. A templomi isteni tisz­
telet után, hol Gulyás Lajos ev. ref. lelkész 
mondott szép imát, az ifjúság a gymnáziu n 
tágas rajztermébe vonult s a Hymnusz ének­
lésével megkezdődött az ünnepély. Marusák 
Dániel tanár hatásos beszédet tartott, haza­
szeretetre buzdítva az ifjúságot. — Végül a 
Szózatot énekelte el az ifjúság. A kisújszállá­
si olvasó körök saját helyiségedben ünnepel" 
ték meg márczius 15-ikét. Kisújszállás hala­
dását egyebek közt bizonyítja az is, hogv Sze­
keres József szépen fölszerelt nyomdát állító“ 
föl. Az anyagi haladást fogja előmozdítani az 
hogy ezentúl hetenként kétszer fog tartatni 
heti vásár, u. m. kedden és szombaton A gvm 
názium építése rövid idő múlva megkezdőd,L- 
A szükséges telket 15,000 frtért vette m2 a 
város s máris több mint 300,000 drb tégla szál' lütátott az építéshez (K. H. L) g

* Kinevezés. Dr Sebők Zoltán deb-
icví-cii. iotvonya.41,, jo56í akuruuk a.%M<.Ovt
neveztetett ki a tasnádi járásbírósághoz.

* H-Sámsonból vettük a következő so­
rokat : Márczius 15-két olvasó egyletünk is 
lelkesen megünnepelte. A rendezőség pedig el­
határozta, hogy jövőben szélesebben kiterjesz­
kedik s általános ünneppé teszi e napot. Alkal­
mi beszédet K. Kiss Pál János tanító tartó/;. 
Után a Jánossy Zoltán alkalmi és e napra in 
szép ódáját Németh József ÍV. éves theolspj 
és nevelő szavalta gyönyörű előadásban ci­
ha tással. Majd Tóth Endre tanító állta közót 
ség elé, s élénk tapsok mellett szavalta Petőfi »Le­
ment a nap« kezdetű versét. Természetes, 
hogy közbe zongora kiséret mellett hazafias 
dalokat énekeltünk, mely dalok, hogy oly szé­
pen sikerültek. Budaházy Gábor szabatos és 
gyönyörű zongora játékának köszönhetjük. 
Előadtuk a Szózatot, Talpra Magyart. Nesivj 
nesirj Kossuth Lajost, Nyugosznak ők és vé­
gül a Hymnuszt. Mikor a lelkesedés tetőfokára 
hágott, a következő tartalmú sürgönyt küldtük 
Kossuth Lajosnak :

»Kormányzó Ur!
A hajdú-sámsoni olvasó-egylet márczius 

15-ike alkalmából, szívből üdvözli Önt, s kí­
vánja, hogy eszméi diadalában érje meg Ma­
gyarország függetlenségét!«

Ezután táncz következett és vidám han­
gulat mellett mulattunk éjfél után 2 óráig.

*

Már a múlt hónap 27-én is megirtam la­
punk számára, hogy a helybeli polgárság, Fá­
bián Károly gondnok és Sz. Sándor Imre pre? 
biter rendezése mellett, febr. 25-én az ev. v- 
egyház orgonája alaptőkéjének gyarapítására, 
tárczvigalmat tartott. Azonban közleményem­
nek nem lön hely adva lapunkban.*) — A 
közönség megnyugtatására kérem az alábbi 
felülfizetők névsorát közölni, hogy a rende­
zők a nyilvánosság előtt is számot adhassanak. 
Zicherman Jakab 2 frtot, Szöőr Antal 1 frtot, 
Bészler Imre 60 krt, K. Kiss Pál János 60 krt,. 
Lukács Ferencz 80 krt, László János 50 krt, 
Ludmány Sándor 1 frtot, Csire János 10 krt, 
H. Nagy Lajos 40 krt, Tóth Endre 40 krt, 
Hamza László 50 krt, Magyar István 20 krt, 
Süvöltős János 60 krt, Maugner József 1 frt 
40 krt, Fábián Károly 2 frtot, Jámbor Mihály 
1 frtot, Budaházy Gyula 1 frt 40 krt, Goda 
Sándor 5 frtot, Leitner Adolf 1 frtot, Köitzher 
Mihály 40 krt, Kovács Károly 4 frt 40 krt, 
Zsdánszky László 40 krt, Goda Gábor 50 krt, 
Sz. Sándor Imre 1 frtot, Budaházy György 10 
krt Kiss Sándor 1 frtot fizettek felül. Tiszta 
haszon 64 frt 22 kr. A tisztelt felülfizetők fo­
gadják az egyház szives köszönetét! (r, 1.)

* Vita-ülés A »joghallgatók önképző 
köre« f. hó 21-én kedden d. u. 6 órakor a 
főiskolai Vl-ik teremben vita-ülést tart. Tárgy: 
összeegyeztethető-e a felelős minisztérium in­
tézményével a nádori méltóság ? Az igenleges 
oldalt vitatja Kun Béla 2 jh ; a nemleges ol­
dalt vitatják Ballay Béla 3 jh. és Varga Li.- 
jos 2 jh. E gyűlésre a nagyérdemű városi kö­
zönséget tisztelettel meghívja az elnökség.

* Színház. (Próbaházasság) Teg­
nap este G e r ő Károlynak 3 felvonásos bo­
hózata került színre bemutatóul. A „Próba­
házasság“ nagy népszerűségre vergődött ■ 
nem azért, mintha valami kiváló termék, a 
szinirodalom valami jeles gyöngye lenne, hanem 
a benne előforduló „Kossut h-k u p 1 é“ miatt
Jóizü humorral találkoztunk a vig színműnek
keresztelt bohózatban és különösen az első 
két felvonásában sok élvezhetőt találtunk. A 
szereplők közül Örley említendő első sorban, 
mint aki nagyon kedves naivsággal játszotta 
szerepét s játékával pótolta hangjának fogya­
tékosságát is. Dalait többször megtapsolták 
többször megismételtették. Tompa, Locsarekné 
a Bácspár, Szendrei, Rónaszékiné jók voltak 
S z e b e n i Sólyom rekedtsége miatt hirtelen át 
vett szerepével beigazolta, hogy tehetséges fi­
atal színész. Kár lenne, ha nagyobb szerepe­
ket máskor is nem osztana neki a rendezőség 
Rónaszéki eredeti papucshőst mutatott be. 
— — Közönség volt szép számmal; a bemu­
tató előadást telt ház várta. Az első két fel­
vonás lezajlása után, mikor felhúzták a füg- 
gönyt, az egész közönségen valami nyomasztó

*) Mi ezt a közleményt nem kaptuk meg! Szerk-

csend vett erőt, mini 
várta a harmadik fefl 
ját: hogy siklunk kéri 
ponton? — Elérkezel! 
buzgálta a kézelőjét, 
lekezdett a kupiéba. íl 
Néma csend. A kati-l 
meUett rátért az inkí 
ben benne foglaltatik ! 
nóta eléneklése miatt j 
valahol vasra vertek 
meretes dalt : ..Lajos 
énekelvén a tanufo it/] 
ási tapsviharban tör,- 
megujrázását. Közb-1 
„KossuthLajoséí 
„Ezt halljuk 1“ Rónaszf 
rainnéh „Kossuth 
énekelte az egész tan] 
tempóval ugv, hogy 
abba hagyta a# égéi 
magát, visszatapá 
kétszer ujrazták megf 
már bejöttek a kövtf 
is. Hunyadi bariton ha 
Rónaszékivel együtt 
jós azt izente“ — ,.EI 
étjén a naza'“ Freu! 
végezték be a dalt. 
közönség várta és tu] 
látszik, nem egészen 
juság cselekedete jól 
miskolezi terrorizmus] 
az egész eset. A szál 
nek szólott a tünteti 
éneklését, mely a 
több helyen pld: a | 
betiltották. Ez ellen 
fel tiltakozó szavát al 
súg, mint jogtalan cs] 
mutatni, hogy Kossu 

. telni nem bűn. és aq 
pez büntetendő csel] 
hallotta az a fiatalsál 
megéljenezte, a törtél 
kitört s a mi nem 
előadást. Nem égési 
tüntettek, de fóképei] 
Az előadás végével 
mellett oszlott szét al 

* A mulatói 
vasárnap este a hely 
segédek sikerült tárj 
»Margit« fürdő táncd 
szép számú közönség 
zenekarának közremi 
négyest 50 pár tánc-í 
n y o k : Csőthy Laj] 
tinyi Lajosné, Bagdi 
Pénzes Gáborné, Bol 
Halasz Józsefné, Tóti 
Kiss Jánosné, Katona 
Szabó Györgyné, Had 
Papp Lászlóné. Frei! 
Mihályné, Nagy Danii 
Sáry Mihályné, Osváj 
Jánosné, Adamek Jal 
Özv. Fazekas Gánf 
Leányok: Csótlq 
Berta, Tulnik Marisk 

= Róza, Kubinyi nővér 
Judit és Róza, Freid 
Radeczky Ltna és 1} 
riska, Adamek Tere 
Nagy Ilonka, Szabó | 
Megyery Mariska, 
Szabó Róza, Bacs| 
Sáry Irma, Osváth 
Némethy Róza, Fazl 
és Lina, Bagdi Uóz:]

* A fogyasz 
gyűlést tartott 
melyen az alapszabd 
sára uj határidő lúd 
lésen, melyen közel] 
a kitépett bizottsági] 
tak : C s ó k a Sámu| 
S z 1 i u k a István, t 
bó Zsigmond.

* Szakelóq 
gazda-közönséget, 
az országos barom:] 
gat ója, 1893. márt 
órakor a városházai 
rendez.

* Felolvas^
tegnap délután felt)
Lajosné, Zámboravd 
vast a fel »Az ős ma] 
munkáját. A közü] 
szabad előadásban 
Holczhammer Istvá] 
mai tartotta volna 
mi iskola helyiségé] 
rossz idő miatt nerl 
a felolvasás e'mara] 
czimü elbeszéléséne 
re elhalasztották.

* Náday Ftj 
bonvivant művészé] 
holnap este a »R
d e n s t e r n« ez. 
Náday ezenkívül 
szerepelni nálunk, 
adják másodszor.

* Hajt óva« 
több tagja sikerült 
nap az Apafáján s 
reggel 9 órakor vet] 
benne 17-eu, 50 haj
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e az árvaház gyüléstermében f. 1893. évi 
; ír'zius 26-án, vasárnap d. e. 11 órakor fog 

.im- uélyesen leieplezetni, mely leleplezési ün- 
.:epflyre czimzettet tiszieletttel meghívja a 
iehreczeni jótékony nőegylet választmánya.

• Kisújszállási hírek — Márczius 
"> ih.-r a kisújszállási gymnázium ifjúsága is 

sen megünnepelte. A templomi isteni tisz­
ai án. hol Gulyás Lajos ev. ref. lelkész 

szép imát, az ifjúság a gymnáziu m 
igas rajztermébe vonult s a Hymnusz ének- 

negkezdődött az ünnepély. Marusák 
tanár hatásos beszédet tartott, házá­

vá az ifjúságot. — Végül a 
énekelte el az ifjúság. A kisujszállá- 

,rv-"; 'aját helyiségeikben ünnepel- 
■ a-ezms 15-ikét. Kisújszállás hala- 

egyebek közt bizonyítja az is, hogy Sze- 
József szépen fölszerelt nyomdát állított 

-- haladást fogja előmozdítani az 
- ezentúl hetenként kétszer fog tartatni 

•'ár. u. m. kedden és szombaton. A gym-
■ ep.tése rövid idő múlva megkezdődik 

' -'Oge- tel set to,000 írtért vette meg a
;"Db m 'it 300,000 drb tégla szál-

t ütéshez (K. H L.)
Kinevezés Dr. Sebők Zoltán deb-

j»S6) akurnoK
•~t. a t as nádi járásbírósághoz.

H -Sámsonból vettük a kővetkező so- 
M i'.'czius lö-két olvasó egyletünk is 

: . .ünnepe ie. A rendezőség pedig el- 
zia. !. -gy jövőben szélesebben kiterjesz- 
- á talanos ünneppé teszi e napot. Alkal- 

■ -íz- K. Kiss Pál János tanító tartott, 
ián a Jánossy Zoltán alkalmi és e napra irt 

szép ódá át Németh József IV. éves theology 
s nevelő szavalta gyönyörű előadásban br 

hatással. Majd Tóth Endre tanító állta közén- 
. . s élénk tapsok mellett szavalta Petőfi »Le- 

nent a nap« kezdetű versét Természetes, 
gv közbe zongora kiséret mellett hazafias 

kV énekeltünk, mely dalok, hogy oly szé- 
kikerültek Budaházy Gábor szabatos és 

. 'iü zongora játékának köszönhetjük.
;■ :k a Szózatot, Talpra Magyart, Nesirj 

Kossuth Lajost, Nyugosznak ők és vé- 
. Hymnuszt. Mikor a lelkesedés tetőfokára 

■ ; •*, a következő tartalmú sürgönyt küldtük 
Kossuth Lajosnak :

»Kormányzó Ur!
A hajdú-sámsoni olvasó-egylet márczius 

>-ike alkalmából, szívből üdvözli Önt, s ki- 
t. hogy eszméi diadalában érje meg Ma­

dzag függetlenségét!«
Ezután táncz következett és vidám han- 

. . at mellett mulattunk éjfél után 2 óráig.

Mar a múlt hónap ‘27-én is megírtam la- 
,nk szamára, hogy a helybeli polgárság, Fá­
ján Károly gondnok és Sz. Sándor Imre pres- 

rendezése mellett, febr. 25-én az ev. ref. 
íz orgonája alaptőkéjének gyarapítására, 

r zvigalmat tartott. Azonban közleményem- 
: < nem lun hely adva lapunkban.*) — A 

a--g megnyugtatására kérem az alábbi 
. zetők névsorát közölni, hogy a rende- 

1 K a nyilvánosság előtt is számot adhassanak.
hermán Jakab 2 fríot, Szöör Antal 1 frtot,

: szler Imre ó0 krt. K. Kiss Pál János 60 krt, 
..ku.s Ferencz sQ krt, László János 50 krt, 

lány Sándor 1 frtot, Csire János 10 krt, 
ü Nagy Lajos 40 krt, Tóth Endre 40 krt, 
H tmza László 50 krt. Magyar István 20 krt, 
S u. ötös János 60 krt, Maugner József 1 frt 

I 40 krt, Fábián Károly 2 frtot, Jámbor Mihály 
rtot, Budaházy Gyula 1 frt 40 krt, Goda 

: r 5 frtot, Leitner Adolf 1 frtot, Költzher 
Mihály 40 krt. Kovács Károly 4 frt 40 krt,

I Z- utn-zky László 40 krt, Goda Gábor 50 krt, 
>ándur Imre 1 frtot. Budaházy György 10 
Kiss Sándor 1 frtot fizettek felül. Tiszta 

szón öí frt 22 kr A tisztelt felülfizetök fo­
ga :.ik az egyház szives köszönetét! (r. 1.)

■ Vita-ülés A »joghallgatók önképző 
k re- f. hó 21-én kedden d. u. 6 órakor a 
: iskolai Yl-ik teremben vita-ülést tart. Tárgy:
-szeegyeztethető-e a felelős minisztérium in- 

lényével a nádori méltóság V Az igenleges 
oldalt vitatja Kun Béla 2 jh ; a nemleges el­

vitatják Ballay Béla 3 jh. és Varga La- 
• jh. E gyűlésre a nagyérdemű városi kö- 

/ ..--get tisztelettel meghívja az elnökség.
* Színház (Próbaházasság) Teg- 

: este G e r ő Károlynak 3 felvonásos b°" 
zita került színre bemutatóul. A „Próba- 
1 z a e 6 ä g ‘ nagy népszerűségre vergődött ;

• azért, mintha valami kiváló termék, a 
-z.:.irodalom valami jeles gyöngye lenne, hanem 
a benne előforduló „K o s s u t h-k u p 1 é“ miatt 

i,m humorral találkoztunk a vig színműnek 
sztelt bohózatban és különösen az első 

. másában sok élvezhetőt találtunk. A 
-zereplők közül Örley említendő első sorban, 
i.ii.; aki nagyon kedves naivsággal játszotta 

szerepét s játékával pótolta hangjának fogya­
tékosságát is. Dalait többször megtapsolták 
többször megismételtették. Tompa, Locsarekné 
a B.icspár, Szendrei. Rónaszékiné jók voltak, 
'ztbeni Sólyom rekedtsége miatt hirtelen át 
vett szerepével beigazolta, hogy tehetséges fi- 
rttai szinusz Kar lenne, ha nagyobb szerepe­
ket máskor is nem osztana neki a rendezőség- 

na széki eredeti papucshőst mutatott be. 
— Közönség volt szép számmal; a bemu­

tató előadást telt ház várta. Az első két fel­
vonás lezajlása után, mikor felhúzták a füg- 
gönyt, az egész közönségen valami nyomasztó

" Mi ezt a közleményt nem kaptuk meg! Szerk.
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csend vett erőt, mint vihar előtt. Mindenki 
várta a harmadik felvonás „Kossuth kupié“- 
ját: hogy siklunk keresztül ezen a csiklandós 
ponion? — Elérkezett a jelenet. Rónaszéki 
buzgálta a kézelőjét, köszörülte a torkát. Be­
lekezdett a kupiéba. Két részletét elénekelte. 
Nérna csend. A katonabanda közreműködése 
medelt rátért az inkriminált kupiéra, mely­
ben benne foglaltatik, hogy valakit, valamely 
nóta eléneklése miatt (a Kossuth nóta miatt) 
valahol vasra vertek. Rázendíti utána az is­
meretes dalt : „Lajos bácsi azt izente“. Végig 
énekelvén a tanuló ifjúság az álló helyről óri­
ási tapsviharban tört ki s követelte a kupié 
megujrázását. Közbe hangok halasztottak.
„Kossuth Lajos és nem Lajos bácsi!«
Ezt halljuk!“ Rónaszéki újra belekezd. A ret- 

rainnél: „Kossuth Lajosazt izente“ utána 
énekelte az egész tanuló ifjúság, méltóságteljes 
tempóval ugv, hogy a színész előre sietvén, 
abba hagyta az egészet, hanem feltalálván 
magát, visszatapsolt az állóhelyre. Még 
kétszer ujrázták meg a kupiét, az utolsónál 
már bejöttek a következő jelenet szereplői 
is. Hunyadi bariton hangja mellett Szendrei es 
Rónaszékivel együtt énekellek: „Kossuth La 
jós azt izente“ — „Éljen a magyar szabadság 
ellen a nazal“ Fveuetikuo topavihnr mellett 
végezték be a dalt. — A földszinti és páholy 
közönség várta és tudta a tüntetést, de mint 
látszik, nem egészen értette azt. A tanuló if­
júság cselekedete jogos volt. A fővárosi és 
miskolezi terrorizmus viszhangjaként tekinthető 
az egész eset. A szabadszólás ellen vetettek­
nek ^szólott a tüntetés. Ennek a kupiénak 
éneklését, mely a beigazolt valót ölelt fel, 
több helyen pld: a fővárosban, Miskolczon 
betiltották. Ez ellen az eljárás ellen emelte 
fel tiltakozó szavát a debreczeni tanuló ifjú­
ság. mint jogtalan cselekedet ellen. Megakarta 
mutatni, hogy Kossuth Lajost és a hazát él­
tetni nem bűn, és annak elkövetése nem ké­
pez büntetendő cselekményt. A Kossuth dalt 
hallotta az a fiatalság máskor is és legfeljebb 
megéljenezte, a történtek után csoda-e, ha az 
kitört s a mi nein tagadható megzavarta az 
előadást. Nem egészen a nóta mellett 
tüntettek, de főképen a terrorizmus ellen 
Az előadás végével a „Kossuth nóta“ hangjai 
mellett oszlott szét a fiatalság. (sz z.)

* A mulató Debreczen. Tegnap, 
vasárnap este a helybeli borbély és fodrász 
segédek sikerült tánczvigalmat rendeztek a 
»Margit« fürdő táneztermében. A mulatságon 
szép számú közönség volt jelen. K i s Pista 
zenekarának közreműködése mellett az első 
négyest 50 pár tánczolta. Jelen voltak as szó 
n y ok: Csöthy Lajosné, Csanádi Edéné, Mar 
tiny i Lajosné, liagdi Istvánná, Túl ni k Jőzsefné, 
Pénzes Gáborné, Boldog Sándorné, Kubínyiné, 
Halasz Jőzsefné, Tóth Jánusné, Nagy Ferenczné, 
Kiss Jánosné, Katona Józseíné, Megyery Janosné, 
Szabó Györgyné, Bacsó Jánosné, Nagy Imréné, 
Papp Lászlóné, Freidenfeld Rudolfné, Besitz 
Mihályné, Nagy Dánielné, Radetzky Jőzsefné, 
b'áry Mihályné, Osváth Lajosné, Özv. Moldványi 
Jánosné, Adamek Jánosné, Németh Istyánné, 
Özv. Fazekas Gáborné, Fehér Lajosné. — 
Leányok: Csóthy Ilona, Martinyi Irma és 
Berta, Tulnik Mariska, Pénzes Mariska, Boldog 
Róza, Kubinyi nővérek, Egev Miczike, Halász 
Judit és Róza, Freidenfeld Vilma és Mariska, 
Radeczky Lina és Emma, Nagy Amália és Ma­
riska, Adamek Teréz és Irma, Tóth Mariska, 
Nagy Ilonka, Szabó Mariska, Katona Berta, 
Megyery Mariska, Török Piroska, ióth Esztike, 
Szabó Róza, Bacsó Mariska, Fehér Eszti. 
Sáry Irma, Osváth Róza, Moldványi Amália, 
Némethy Róza, Fazekas Piroska, Kató Margit 
és Lina, Be.gdi Róza, Berecz Julia, Nagy Eszti

* A fogyasztási szövetkezet köz­
gyűlést tartott tegnap, vasárnap délelőtt, 
melyen az alapszabályok tervbe vett módosítá­
sára uj határidő tűzetett ki. A népes közgyű­
lésen, melyen közel 120 részvényes volt jelen, 
a kilépett bizottsági tagok helyébe beválasztat­
tak : C s ó k a Sámuel, Félegyházi János, 
S z 1 i u k a István, G a s z n e r Károly és Sza­
bó Zsigmond.

* Szakelőadás. Figyelmeztetjük a 
gazda-közönséget, hogy P a r t h a y Géza ur, 
az országos baromfitenyésztés! egyesület igaz­
gatója, 1893. márcz. 22-én, szerdán d. u. 3 
órakor a városháza nagytermében szakelőadást 
rendez.

* Felolvasások A »Gönczi-egylet« 
tegnap délután felolvasó ülést tartott. Nagy 
Lajosné, Zámboravszky Ludmilla tanítónő ol­
vasta fel »Az ős magyar mondákról« ez. sikerült 
munkáját. A közönség tapssal jutalmazta a 
szabad előadásban előadott csinos dolgozatot. 
Holczhammer István tanító ugyanez alkalom­
mal tartotta volna felolvasását az ág. ev. ele­
mi iskola helyiségében, de miután közönség a 
rossz idő miatt nem volt kellő számban jelen, 
a felolvasás elmaradt s Holczhammer »Vér« 
czimü elbeszélésének felolvasását lepközelebb- 
re elhalasztották.

* Náday Ferencz, a nemzeti színház 
bonvivant művészének első vendég felléptéül 
holnap este a »Rosenkranz ésGuil- 
d e n s t e r n« ez. vígjáték fog színre kerülni. 
Náday ezenkívül még két estén fog vendég 
szerepelni nálunk. Ma a »Próba-házasság«-ot 
adják másodszor.

* Hajtó vadászat. A vadász-társulat 
több tagja sikerült bajtóvadászatot tartott teg­
nap az Apafáján s a nagyerdőn. A hajtóvadászat 
reggel 9 órakor vette kezdetét. Részt vettek 
benne 17-en, 50 hajtóval. Az eredmény kitűnő,

a mennyiben az Apafáján 4 rókát és a nagy­
erdőn 5 rókát, összesen 9 rókát és egy sza­
lonkát ejtettek el. Egy róka megsebezve el­
hordta a bundáját.

* Esküvő. Szenszky Mór f. hó 29-én 
d. u. 5 órakor tartja esküvőjét Újlaki Piroska 
kisaszonvnyal, Újlaki József leányával, a deb­
reczeni izraelita templomban.

* A vadásztársulat rendes évi köz­
gyűlését folyó évi márczius hó 26-án délelőtt 
8 órakor fogja a városháza kistanácstermében 
megtartani, a melyre a vadásztársulati tagok 
ezennel meghivatnak. Tárgysorozat : 1. Az el­
nök jelentése a választmány működéséről, i.
A pénztári számadás megvizsgálása és a pénz­
tárnok felmentése. 3. Az évi költségvetés meg­
állapítása és annak alapján a tagsági dijak 
mennviségének a meghatározása. 4. Az alap­
szabályok és házi szabályok módosítása tár­
gyában a választmány által kidolgozott terve­
zet tárgyalása. Sürgős természetű indítványok 
tárgyalása és esetleg tiszteletbeli tagok válasz­
tása A pénztári számadás a társulat pénztár­
nokánál a közgyűlés napjáig bármikor meg­
tekinthető. A választmány elnöke.

Egész selyem, mintázott Foulárdokat (mint­
egy íöO különböző fajban), méterenként 85 krtol
3 frt 65 krig — valamint fekete, fehér és 
színes selyemszöveteket 45 krtól II frt 65
krig szállít — sima, koczkás, csíkos, v irágos, 
damaszolt minőségben (mintegy 240 féle dis- 
positió és 2000 különböző szín és árnyalat­
ban) szállít postabér és vámmentesen Henne- 
berg G. (cs. és kir. udv. szállító) selyemgyára 
Zürichbeo. Minták postafordultával küldetnek. 
Svájczba czimzett levelekre 10 kros és levelező­
lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

(10.) 2- 
Czimbalom Miután ezen hangszert 

utóbbi időben nagyon utánozzák, ezennel cons- 
tatáljuk, hogy Schunda Venczel József­
nek cs. és kir. udv. hangszergyárosnak sike­
rült ezen hangszert, saját szerkezete által ked­
velné tenni. Schunda ur a magyar hangszer­
ipar terén elért sikerekért Ő Felségétől a I e- 
rencz József-rend lovag keresztjével, a koro­
nás arany érdemkereszt, és az arany érdem­
kereszttel, továbbá az 1872-ik óta résztvett 
összes kiállításokon a legmagasabb érmekkel 
lett kitüntetve.

* Lustig Miksa bank és váltóházá­
nak mai számunkban foglalt hirdetésére felhív­
juk olvasóink figyelmét. Lustig Miksa bankháza 
egyike a legmegbizhatóbbaknak a fővárosban, 
hová minden bank és tőzsdeüzletekben meg­
nyugvással lehet fordulni.

Hajduvármegye a polgári házasság mellett
Debreczen. márcz. 20.

Hajduvármegye törvényhatósági bízott 
sága ma d. e. rendkívüli közgyűlést tartott, 
melynek tárgysorozata közt szerepelt mint 
legfontosabb és legérdekesebb pont, az egyház- 
politikai kérdésekben teendő nyilatkozat is.

Gróf Degenfeld József megnyitván a köz­
gyűlést, tudatja, hogy a rendkívüli közgyűlést 
több bizottsági tag kérelmére azért hívta ösz- 
sze, hogy Hajduvármegye közönségének alkal­
ma legyen az egyházpolitikai kérdésekben sza­
badelvű nyilatkozatot tenni. — (Éljenzés.) De 
több, sürgősen elintézendő ügy is szükségessé 
tette ezen közgyűlés összehívását.

Az országos törvénytár szerkesztősége az 
1893 évi I-ll-ik és III-ik törvényezikkeket meg­
küldi. Kihirdettetnek.

Olvastatik a kereskedelmi miniszternek, 
mint az 1896-iki ezredéves országos kiállítás 
bizottsági elnökének, február havában kelt lei­
rata, a közönséghez intézett fölhívással. Haj­
duvármegye közönsége az országos kiállítás 
sikerét minden tőle telhető eszközzel támo­
gatni fogja s a fölhívást megyeszerte kö­
rözteti.

A törvényhatóság területére nézve illeté­
kes felszólamlás! bizottság rendes tagjává Vesz- 
prémy Kálmán, pótagjává pedig Budaházy End­
re az 1893—95-ik évekre egyhangúlag^ megvá­
lasztatnak.

nak tért nem enged és e kérdéseknek sző­
nyegre hozataláért és keresztül viteléért a 
kormányt őszintén üdvözli, egyszermind ki­
jelenti, hogy ezen az ország minden lakosát 
közelről érintő kérdések helyes megoldásánál 
a kormány a törvényhatóság támogatására 
számíthat.«

Az állandó választmány hazafias 
lelkesedéssel fogadja ezen indítványt, mert 
Hajduvármegye közönségének hazafias és er­
kölcsi kötelessége e kérdésben nyilatkozni. Az 
indítvány elfogadását ajánlja s javasolja, hogy 
az összkormányhoz és a képviselőházhoz felirat 
intéztessék oly értelemben, hogy az egyházpo­
litikai reformok mielőbb végrehajtassanak.

Felkiáltások : Elfogadjuk ! Elfogadjuk !
Kiszelák Sándor, a püspök-ladányi 

berczegprimás szót kér. (Ifj. Lengyel Imre : 
»Kanonok akar lenni bizonyosan!« Derültség.) 
Kiszelák perczekig nem tud szóhoz jutni. Foly­
ton viharzott az »Elfogadjuk !« — kiáltás, 
más oldalról pedig fölharsant az »Eláll!« és 
»Abczug !« — Tudták, hogy mit akar mon­
dani Kiszelák, éppen azért nem akarták en­
gedni szóhoz jutni, nehogy Hajduvármegye jó 
hírnevén csorba ej tessék. •— A főispánnak 
minden elnöki erélyét és tekintélyét össze kel­
lett szedni, hogy az ellen-véleményt a közgyűlés 
tagjai meghallgassák.

Kiszelák, miután nagy nehezen szóhoz 
juthatott, kijelenti, hogy az állandó választmány 
javaslatát most az egyszer — bár hűséges ma- 
meluk — nem fogadja el. (Ifj. Lengyel Imre : 
Akkor tetszett volna otthon maradni!) Beszé­
dének több passzusát a folytonos közbeszólá­
sok és ellenmondások miatt nem lehetett meg­
érteni. Az állandó választmány helyesli a kor­
mány egyházpolitikai prog- 
rammját (Fölkiálltások : Éljen Wekerle ! Éljen 
Csákyl), mely a polgári házasság, — az állami 
anyakönyvezés és a zsidóvallás reczepcziójára 
irányul. (Felkiáltások : Teljes vallás-szabadság1 
Szabad vallásgyakorlat !)

A polgári házasság egyenesen a vallás 
ellen van intézve. (Fölkiáltások : Hazugság ! 
Nem igaz !) Szóló, mint kathólikus ember, el­
lenzi ennek behozatalát, mert a polgári há­
zasság mindenütt a forradalmak szüleménye 
volt. (Felkiáltások : Nem igaz !) A polgári há­
zasság a kath. vallás ellen irányul.. (Ifj. Lengyel L: 
Házasodjanak meg a papok is ! Derültség.) a há­
zasság szentség (Fölkiáltások : Hát a papok 
mért nem házasodnak ?!)... s a polgári há­
zasság a szentségi jellegétől fosztja meg a 
házasságot. (Fölkiáltások : Nem igaz ! Abczug!)

Azt elismeri, hogy az állami anyaköny­
vezés behozatalára az államnak joga van. Az 
anyakönyveket eddig a papok vezették ingyen 
és lelkiismeretesen. Ez után pedig sok pénzbe, 
6 millió frtba fog kerülni az anyakönyvek ve­
zetése. (Egy hang: Ne törődjenek azzal a 
papok I) Tehát az állami anyakönyvezés be­
hozatala sem időszerű és nem czélszerü.

A mi az izraelita vállás reczepezióját 
(Fölkiáltások: Teljes vallásszabadság!) illeti, 
szóló nem hive a korlátlan, az általános val­
lásszabadságnak. Elég ebből annyi, hogy az 
eddig bevett vallásfelekezetek ez után is sza­
badon gyakorolhassák vallásukat. Az izráeli- 
ták külömben is teljes vallásszabadságot, sőt 
önkormányzatot élveznek, nem tudja tehát, 
hogy mit értenek a zsidó vallás reczepcziója 
alatt? (Ifj. Lengyel Imre: Azt, hogy ez után 
zsidókká is lehetünk!) — Szóló az eddigi 
áláspontot foglalja el, azt védi s kezét ünnepé­
lyesen esküre emelve —- mint egykor Lut­
her Wormsban — Istent hívja tanúságul, 
hogy a mit elmondott, azt legtisztább meg­
győződéséből mondta. (Fölkiáltások :Nem hisz- 
szük ! Nem igaz !) Indítványozza, hogy a h.-szo- 
boszlói indítványt tegyék félre, Budapest át­
iratát pedig tegyék a levéltárba. (Hosszan­
tartó abczug.)

Rásó Gyula alispán kijelenti, hogy Ki­
szelák felszólalása itt pártolókra nem talál. (Föl- 
kiáltások : Bizony nem !) Nem azért szólal föl, 
hogy a Kiszelák érveit gyöngítse, — 
(Ifj. Lengyel Imre : Felesleges !), hanem rámutat 
arra. hogy a magyar nemzet érdeke parancsol­
ja az egyházpolitikai reformok behozatalát. —

Röviden fejtegetvén ezen reformok előnyeit, 
indítványozza, hogy ne is vitázzanak tovább e 
kérdés felett, hanem egyhangúlag fogadják el 
az állandó választmány határozati javaslatát. 
(Viharos éljenzés.)

Szavazást senki nem kérvén, főispán ki­
jelenti, hogy az állandó választmány határoza­
ti javaslata egyhangúlag elfogadtatott.

Ily fényes diadalt aratott Hajduvármegye 
közgyűlésén is az Ige, az Eszme !

Ez után apróbb folyó ügyeket tárgyaltak, 
melyeket többnyire minden vita nélkül, egy­
hangú tudomásvétellel intéztek el.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kósa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-aj-ateza 1702. sz.)

INGYEN
kapnak szederfamagot és 3—3 

éves iskolázandó szederfa cseme­
tét községek és népiskolák, ha eziránt 
márczius hó 25-ikéig az alólirt intézet­
hez fordulnak. Magánfelek a szederfa­
magot szintén ingyen kapják, a 
2—3 éves csemetéket azonban azon 
vételár mellett, — amelyet az intézet 
a kir.erdő-hivataloknak fizet,vagy is 1000 
darabját 4 írt 50 krért és ezenfelül a 
szállítási költséget viselik. Fentjelzett ha­
táridőig történő megrendelés alkalmával 
a megye, posta, vasút, esetleg ha­
jóállomás pontosan közlendő.

Szegszárdi óvsz. selyemteny. 
felügyelőség.

142.) * 1—3-

Olvastatik számos h.-szoboszlói lakosnak 
indítványa a kormány egyházpolitikájának 
helyeslése és támogatása tárgyában s ezzel 
kapcsolatosan Budapest fő- és székváros kö­
zönségének átirata a kormány egyházpoliti­
kai programmja ügyében az összkormányhoz 
és a képviselöház intézett feliratának pártolá­
sa végett.

A h.-szoboszlói indítvány, melyet párt­
ós felekezeti külömbség nélkül Írtak alá, igy 
hangzik :

»Mondja ki Hajduvármegye törvényható­
sági bizottsága, hogy szükségesnek tartja a 
vallásszabadságnak törvényben leendő kimon­
dását, a házassági jognak a kötelező polgári 
házasságra alapítását, ezzel kapcsolatban úgy 
a házasságra, mint az áttérésre, valamint az 
egyházak és hitközségek szervezésére és kor­
mányzására nézve a teljes egyenjogúság meg­
állapítását és a felekezetek önkormányzati jo­
gának biztosítását; — hisszük és elvárjuk a 
kormánytól, hogy úgy ezen, valamint egyébb 
oly kérdésben, mely a felekezetek egyenjogú­
ságát, a családok belső békességét és a po;- 
gárok jogait érintő javaslatainak előterjeszté­
sében s a törvény végrehajtásában, — 
egyedül az állam közérdeke és az 
igazság által engedi magát vezéreltetni és 
semmi oldalról jövő illetéktelen beavatkozás-

Nyereménylulajdonosok
kerestetneke

Gazdátlan

20 millió frt
hever eddig még fel nem vett sorsjegy fő- és mellék- 
nvereményekben. A Telegraph sorsolási lap szer­
kesztősébe vállalkozott arra. hogy az illeti» mit sem 
sejtő tényleges birtokosokat felkutassa és okot a 
nyeremények birtokosává tegye.A sorsjegybirtokosok 
kéretnek, "hogy sorsjegyeik minőségét sorozatait és 
számait a .Telegraph« szerkesztőségével sajás érde­
kükben is levélileg közölni szíveskedjenek, hogy az 
illető nyeremény tulajdonosokat ily módon felfedezhes­
se _ Előfizetési ár‘a »Telegraph« czimü hatodik év­
folyamban megjelenő hiteles sorsolási lapra

egész évre
csak egy forint.
Előfizetőinek meg egy nagyszerű előnyt is nyújt, 

t. i. évenkint _

20 drb
Jósziv-sorsjegyet

sorsol ki előfizetői között,
mely sorsjegyek negyedévenkint sorsoltatnak ki és 
20.Ö00. 30.000. 40ÍOOO koronás főnyereményekre 
játszanak és egy nyereménynyel okvetlenül kisorsol- 
tatnak. Oly sorsjegybír tokosoktól, kik a lapra elő nem 
fizetnek. 10 kr. válasz-bélyeg kéretik. Április 1-éig elő­
fizetők résztvesznek már az 5 darab Jóeziv-sorsjegy 
kisorsolásában és szétosztásában. A »Telegrap« 
sorsolási közlöny kiadó hivatala, Budapest Váci- 
körűt 43. (141.) B..,

ZSÁ

Stíl

SCHUNDA VENCZEL JÓZSEF
cs. és kir. udvari szabadalmazott kangszergyár

'DnrlQViQctQM Gyár: IV. kér., Magyar utcza 26. sz 
JjUClcipGSlOn Raktár: IV, kér., Magyar-ntcza 18. sz.

T. ez.
Van szerencsém t. ez. értesíteni, hogy a napról- ; 

napra növekedő megrendeléseknek megfelelhessek és 1 
hogy a mellett tisztelt vevőim igényeit továbbra is min­
den irányban a legteljesebben kielégíthessem, gyáramat 
ismét nagyobbitottam és pedig olyképen, hogy a IV. kér., 
Magyar-ulcza 26. sz. a. levő házamat egész terjedelmé­
ben gyári helyiségekké alakíttattam át, ahol is ezentúl 
kizárólag csakis műhelyeim lesznek. Ennélfogva raktá­
ramat és eladási helyiségemet ugyancsak (124.)

IV. kér., Magyar-utczában levő 18. sz.
alatti házamba helyeztem át, amelyben úgy minden­

ül nemű hangszerekből, mint réz-fúvo hangszerek, fa-fuvo-hangszerek, vono-hangsze- 
I rek, ütö-hangszerek és ezek alkatrészeiből dúsan felszerelt raktárt tartok. r



■"*<ía’®'8SEÍ‘ríÍ
* * *■ -•»-*>#

Mii «!
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ajándékoknak,
valamint minden más meglepetésekre, hasznos és czélszerü :

Porczellán, Chinaezüst, Bronce s Majolika ujíímgokit,
j Ditmár, Bränner, toll gjártminju asztali- és fiiggölimpákat nap- és lilltinégülkel

porczellán-, ét-, kávé-, thea-,
ugyszinte mindennemű

üveg-, ivó, és liikőr-készleteket nagy választékban ajánl
KASZANYITZKY ENDRE

(7) DEBRECZENBEN.

Vidéki megrendelések pontosan s gyorsan teljesittetnek. Árjegyzékekkel kívánatra bérmentve szolgálok, ^

WJ

j czipő raktár*
Van szerencsénk a n. érdemű közönség szives tudomására hozni, 

hogy helyben, föpiacz, a »Hungária« kávéház mellett, csinosan be­
rendezett

gyermek,- női,- és férfi-cziperaktárt
s ezzel kapcsolatosan férfi divat üzletet nyitottunk. Kellő töke és az 
e téren szerzett tapasztalatok remélnünk engedi, hogy a n. közönség min­
den tekintethető igényeinek legjobban megfelelhetünk.

Olcsó árak, jó áruk
§ képezik állandó jelszavukat, melyet pontos kiszolgálással párosítva, igye­

kezni fogjuk irántunk a bizalmat fejleszteni.
Szives pártfogását kér tisztelettel

Schönberger és Klein.
2-2.

LELTÁROZÁST BEFEJEZVÉN
AZ ALANT jegyzett árukat

tetemesen leszállított árak mellett
bocsájtom a nagyérdemű közönség rendelkezésére. U. m..

4000 drb boros pohár csiszolt 
5000 » » » »

15000 » » »
7000 » » »
4000 » » »
4000 » Vizes »

10000 » » »
5000 » » »

500 » Boros üveg
400 » » »
350 » Vizes üveg
300 

2000 
550

ezelőtt — 5 kr., most 3 kr 1

sajtóit
szalag diszszel 
csillag metszéssel 
sajtóit
szalag-diszszel 
csillag metszéssel 
szalag diszszel 
csillag metszéssel 
szalag diszszel 
csillag metszéssel 
sajtóit

550

195

70

» 1 frt 35 
» 25
» 20

35

kr most 3 frt 50 kr 1

» » »

» Üveg-tányér
» Amerikai czukor-doboz, nickel- 

foglalőval, záros
» Amerikai ozsona fayans-tányér 

230 Pár Fayans mocca csésze »
2500 » Porczehán kávés csésze aranyos »
215 drb Káv is készlet, igen finom, ara­

nyozva, áll 17 darabból ezelőtt 7 frt 
Teás-kész'et, igen finom, aranyoz­

va, ál! 17 darabból ezelőtt 8 frt — kr most 4 frt — kr 1 »
Fekete készlet, igen finom, tál- 

czával, áll 17 darabból 7 frt 50 kr most 3 frt 50 kr 1 »
94 » Mosdó-készlet fayans áll 17 drból 8 frt —kr most 5 frt —

125 » Asztali készlet porczellán és Fayans 6 frt 50 krttól 100 írtig.
55 » Hálószoba lámpa Ampel 3 frt 60 krttól 18 írtig.

350 » Álló- és függő-lámpa egész gyári áron.
A fentnevezett czlkkeken kívül nagy raktárt tartok chinazeüstbSl :

dísztárgyakat, ugyszinte evő-eszközöket jótállás mellett. 
Konyhaberendezéshez minden aboz való kellékeket nagy választékban.

Vendéglői és hávéházi berendezéseket, (pontos méret) eredeti gyári árakkal.
A közelgő izraelita husvétra kóser-edényt, a rendes árnál némi százalékot engedményezek.

Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljésitek, csomagolást nem számitok.
A nagyérdemű közönség pártfogását kérve maradok tisztelettel

3—6.
if). Pájer József

Debreczen, főpiacz.

Áron Manó és Társa
SZESZES-ITAL KIMÉR ESI ÜZLETE

HAL- ÉS KISUJ-UTCZA SZEGLETÉN
és

nagy HATVA N-U TCZ a 1095. SZÁM ALATT,

ifj. Bészler János-féle házban, ajánl: MK*- legkitűnőbb minőségű

f Jamaika, Cuba, Angol-rumokat,
szerémi és erdélyországi szilvóriumot,

BOROVICSKÁT, finom likőröket,

magyar és franczia cognacot,
és mindennemű közönséges és különleges pálinkát

a legjutányosabb árban.
QQQQQQQQQi
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Üzlet-eladás.
A debreczeni asztalos-egylet üzletfeloszlás miatt

temetkezési intézetét
egészben, vagy apróbb részletekben, elárusítja.

Minden — ez üzlet körébe tartozó berendezési czikkek és anyagok

I fa- és erczkoporaők, ravatalok, gjásakocsík a,
továbbá:

egy asztalos műhely teljes felszerelése |
szerszámokkal és anyagokkal s végül: egy berendezett |

sirk őkt aktár
beszerzési áron lesznek áruba bocsátva.

Ugyancsak eladó az egylet tulajdonát képező

I Varga-utczai 2247. sz. ház is.
4 Részletes értesítést nyerhetni a debreczeni asztalos-egylet
4 temetkezési intézetében s Tisza palota, kenyér-piacz. y
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A „debreczeni ipar- és kereskedelmi-bank“

rendes közgyűlését
1893. április hó 9-dik napján délelőtt 10 órakor tartamija

Debreczenben az intézet saját helyiségében.
melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak, oly figyelmeztetéssel, hogy 
az alapszabályok 28-ik czikkének rendelete szerint a részvényeiket, a köz­
gyűlés előtt 5 nappal az intézet pénztáránál le kell tenniük.

TÁRGYSOROZAT:
1. Igazgatósági jelentés az 1892. évi üzletről.
2. Az 1892-ik évi zárszámadások és mérleg s ezzel kapcsolatban a 

felügyelő bizottsági jelentés előterjesztése után a mérleg megállapítása és 
a nyereség felosztása feletti intézkedés, végre az igazgatóság felügyelő bi­
zottság részére a felmentvény megadása vagy megtagadása feletti határozat.

3 Az alapszabályok 34-ik czikke értelmében a sorrendben kilépő két 
igazgatósági tag helyének három évre leendő betöltése.

Az évi jelentés és mérleg a közgyűlést megelőző 8 nap alatt a bank 
helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, 1893. márcz. 15-én tartott ülésünkből.
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Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-utcza Konrád-báz, 1702).

XXV. évfolyj
Előfizetési arak

helyben, vagy postán küldj 
Egész évre . . . 10 fr'
Félévre ... 5 >
Negyedévre. 2 »
Egy hóra 1 >

Egyes szám 4 kr j

Alap szellemi részét L a 
emény a szerkesztósegte .Vary i 

1702. sz.i bérmentve küldeni

Előfizethetni helybe*
Telegdi K Lajos könyvkereső 4 

és a kiadóhivatalban Nagy ujl 
1702. sz alatt

Nöipai
(Irta és felolvasta 
akad. tanár a »Gr>nc|

Mélyen tisztelj 
Midőn a Gond 

tüntető meghíváséi 
hallgató közönségnj 
iránti szives érdek] 
nelemet kifejezni 
tóm, bevallom, hol 
somnak egyedüli cl 
nyitása, miszerint j 
kor színvonalán 
mely üdvös hatás! 
társadalmi, sőt állal 
lődéséig kiterjeszti 
városban sem szál 
nőipariskolának kij 
minden más közéj 
nak, melynek csúj 
ződik.

Hazánkban el 
felső iskola sem fl 
nem nyújt kilátáj 
vagy kenyérkerest 
feljebb hazánk í| 
magának pénzaris 
A többi iskola, lel 
nazium, gazd., kef 
vagy polgári iskc 
lyam vagy iparisk 
bir létjogosultság] 
lássál vagy egvébj 
kecsegtet.

INIert mi iajd| 
sodott nemzetek 
szegény ember és 
szül is él, meg J 

A mi szegén] 
dunk drágaságán! 
tétlenségünk és ki 

Mi csak fogj 
teremteni vagy 
nem eleget, néni 
és nem elég oi] 
és jó előál itáshu 
gyorsaság és üg 
folytán az öles] 
szellem és hiáij 
lom. Ezen hiánx 
korlati irányú 

Debreczen 
történetében az 
sági, egészségűéi 
intézményei sziij 

Haladásunk) 
Csak a női] 

nem tartottunk 
rülmény a miml 
pettén sértő disa 
mint czélszerü 
ahoz közel neJ 
az emberiség szí 
nak életgyökeréj 

A legnagyo] 
irányú Göthe 
neveljük legjobj 
őket miszerint 
fentarthatják ml 
elhal, vagy kere 

Egy ideális 
nyilatkozik:

Ha a férfi 
gabb szellemi é] 
a nő nem marii 
ponton, melyen f 
Mert az ily sz! 
férfiút is magul] 
pedig a nő ürej 
lyüket kerülni 

Ezen jelig] 
súlypontját, átte 
oktatásnál előtel 
dések fejtegetési


